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一、氯乙烯是高壓液化氣體，分子式 C2H3Cl，沸點是-13.4°C，燃燒界限約為

3.6～33%，某氯乙烯工廠於槽車灌裝時發生洩漏、引發火災，經調查後

發現是灌裝人員於接管尚未完成時，誤碰觸灌裝管線上的手動閥桿，導

致氯乙烯洩漏。請由安全工程設計角度說明此種灌裝作業應有何安全防

護設施，以避免類似事故發生。（25 分） 

二、試說明營造工地的高度二公尺以上之工作台，應設置何種安全防護設備

及其規範。（25 分） 

三、試分別說明：電氣設備接地與靜電接地的目的（10 分），電氣設備

接地與靜電接地兩者對接地電阻需求的差異（10 分），兩者何時可以

共用、何時不能共用？（5 分） 

四、附圖為三硝化甲苯（TNT）爆炸後過壓所產生的過壓曲線，垂直軸為比例

過壓（Scaled overpressure, ps = p0 / pa），其中 p0為過壓（overpressure, Pa）、
pa為大氣壓（=101.3 kPa），水平軸為比例距離（Scaled distance, ze= r / W1/3），

其中 r 為距離爆炸中心的距離（單位為 m），W 是三硝化甲苯的當量

（單位為 kg）。對於一易燃性氣體，其三硝化甲苯的當量可用其燃燒熱（Ec）、

易燃性氣體質量（M）、爆炸係數（η）與三硝化甲苯的燃燒熱

（EcTNT=4700 kJ/kg）來計算： 

W = ηMEc / EcTNT 

某工廠發生環己烷（C6H12、分子量 84）蒸氣外洩 1000 kg，與空氣混合

後被引燃產生蒸氣雲爆炸，環己烷燃燒熱為 3948 kJ/mol，爆炸係數為

0.1，試求： 
該蒸氣雲爆炸的三硝化甲苯當量。（10 分） 
距離爆炸中心 100 m 的爆炸過壓為何？（15 分） 
 



代號：01720
頁次：2－2 

 

 
 


